

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rambla de San Juan 46.

TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

El Jubileo del Carmen

Con motivo de la próxima festividad de la Virgen del Carmen y su santo Escapulario, que tantas simpatías despierta en los corazones, escribimos estas modestas líneas para recordar a los devotos de tan buena Madre que, desde el día 15, a las doce oficiales (equivalentes a las once solares (1), se puede ganar indulgencia plenaria «toties quoties», es decir, tantas veces cuantas se visite una iglesia de los Carmelitas, de uno y otro sexo, tanto Calzados como Descalzos, de votos solemnes como simples o temporales, o Capilla pública de la Orden Tercera del Carmen, regular o secular, o cualquier templo donde hubiere sido erigida canónicamente la Cofradía del mismo nombre. Conviene disipar al mismo tiempo algunas dudas y rectificar errores o equivocaciones.

En primer lugar, se equivocan en sentir del Padre Magennis, General de los Carmelitas Calzados y del «Monte Carmelo», revista carmelitana de Burgos, aquellos Párrocos que juzgan apta para ganar esta indulgencia del Carmen la iglesia parroquial, aunque no tenga indulto, por el solo hecho de ser parroquial; como tampoco lo son las capillas de Hospitales, etcétera. Sin embargo, las monjas de cualquiera Orden o Congregación religiosa pueden ganarla visitando su propia iglesia u oratorio (Sagrada Congregación de Indulgencias, 6 Julio 1920).

Finalmente, conviene tener presente que para lucrar esta indulgencia se requiere, como condición «sine qua non», so pena de nulidad, visitar la iglesia u oratorio cada vez que se quiera ganar y allí rezar las preces acostumbradas que han de ser, no uno ni dos Padrenuestros, como algunos suponen, sino seis, con sus Avemarías y Glorias. Y asentamos este parecer fundados en el decreto que la Sagrada Penitencia dió el 10 de Julio de 1924, con motivo del Jubileo de la Porciúncula, en el cual declara que la oración vocal necesaria en la visita de iglesia ha de ser la de costumbre, «de more»; y añade «esto es, a lo menos seis Padrenuestros, Avemarías y Glorias».

También León XIII. en el texto de la concesión de la indulgencia del Carmen, dice: «bíque «consuetas» pias ad Deum preces effuderint» (16 de Mayo de 1892); y allí en la iglesia, rezarán las preces u oraciones acostumbradas. ¿Y cuáles son las preces acostumbradas de que nos hablan León XIII y Pío XI? Aunque no nos lo digan concretamente y «expressis verbis», como quisieran algunos, a nosotros nos basta saber que la voluntad del Papa es la indicada arriba. Porque sucede que, tratándose de indulgencias plenarias, cuando la Santa Sede no da una respuesta auténtica, nos remite a la opinión más común de los teólogos, haciendo como lo hizo con motivo del «Año Santo»: «Ex communi sententia» bastan tantos Padrenuestros, etcétera... Porque parece verdaderamente ridículo, y lo más apropiado para que los enemigos de la religión se rían de las indulgencias, dice «Sal Terrae», el que uno entrara y saliera de la iglesia rezando un Avemaría, o un Padrenuestro cada vez, como de una señora cuenta que dijo haber ganado doscientas indulgencias plenarias porque hizo 200 visitas, rezando en cada una el Avemaría, el Credo o la Salve. Nos parece destituida de sólido fundamento la opinión de algunos que, porque León XIII no concreta el número de oraciones vocales, se rece un Avemaría, Credo, Salve o un Padrenuestro en cada visita

de iglesia; más bien nos parece, y tenemos como cierto, que al señalar Pío XI el número de Padrenuestros que debe rezarse para la «Porciúncula», nos ha trazado una norma o regla a seguir en las demás indulgencias semejantes, o más bien substancialmente iguales, como son las del Rosario, San Ignacio, Corazón de Jesús, Carmen y otras que pueden lucrarse «toties quoties», con las mismas condiciones que la Franciscana, pues de no ser así tendría necesidad de estar preguntando continuamente a la Sagrada Congregación de Indulgencias o a la Sagrada Penitenciaría lo que debemos hacer en cada caso particular, a pesar de saber lo que ha contestado o legislado en casos semejantes o iguales, como el nuestro.

En corroboración de la verdad que venimos demostrando, tenemos la norma que debe servirnos para estos casos, como enseña el canon 20, a saber: las leyes dadas «in similibus», en casos análogos o similares, los principios generales de derecho y la común y constante sentencia de los doctores. Basado en esta misma norma, sin duda, el notable canonista de «Sal Terrae», Padre Regatillo, definiendo nuestra modesta opinión al afirmar que como «de similibus idem est iudicium», según el apotegma jurídico, y las indulgencias citadas (del Carmen, Rosario, San Ignacio, etc.), son en todo como la de la Porciúncula, aunque no se llamen así, se debe guardar la misma regla, es decir, que se deben rezar en la visita de iglesia, no uno ni dos Padrenuestros o Avemarías, sino los seis Padrenuestros, con Avemarías y Glorias de costumbre, según la opinión más común de los teólogos, como dice el Papa reinante.

Si necesitarámas más autoridades, citaríamos al reverendísimo Padre Magennis, general de los Carmelitas Calzados, que dice se requieren cinco Padrenuestros, a los que hay que añadir uno por las intenciones del Papa; la importante revista «Promptuarium Canónico-Litúrgicum», que repite lo mismo, y hasta «El Monte Carmelo» de Burgos, que en Abril de 1926, consignaba estas palabras: «Las visitas o estaciones pueden ser de cinco o seis Padrenuestros, Avemarías y Glorias».

No obstante cuanto llevamos dicho, y aunque nada hemos visto en periódicos ni revistas contrario a nuestro modo de pensar, como no tenemos criterio cerrado en este ni en ningún otro buscamos la luz de la verdad, con discutible asunto porque únicamente gusto cederemos y aceptaremos cualquiera otra mejor prueba y demostración.

De todos modos, lo que nos importa es lucrar muchas indulgencias plenarias, aplicando la primera para nosotros y las demás por las pobres almas del Purgatorio concretando o especificando de algún modo nuestra intención, ya que seguramente tendremos en aquella región de dolor algún deudo o amigo que esperan con ansia de nuestro parentesco o amistad, por cariño o por justicia, un safragio, una indulgencia que, las libre de tantas penas y tormentos.

FR. LUIS DE SANTA TERESA
C. D.

(1) Parécenos cierto que, según el canon 33, también para lucrar indulgencias puede seguirse cualquier horario o meridiano, tanto el solar como el oficial, nacional, etc., hasta el «zonario», si es legal.

de Regantes, denominada «De las Acequias de los molinos de Vallmoll y Puigdelí».

Sentencia del juez metropolitano de Tarragona, concediendo a doña Lidia Plana Gaya, el divorcio perpétuo.

Circular de la Junta Provincial de Abastos regulando los precios de las harinas desde el 10 de Julio al 10 de Agosto próximo.

Boletín Oficial

14 de Julio 1928

Circular de este Gobierno civil sobre la asistencia médico-farmacéutica de las clases humildes.

Al alcalde de Garidells convoca a todos los interesados a la reunión que se celebrará el día 19 de Agosto para aprobar definitivamente los proyectos de Ordenanzas de la Comunidad

POSTAL

Elogi del xiprer

Plaume la gentil bellesa del xiprer, la seva estètica formació i el seu imperdonable balanceig...

Passa el temps al seu voltant, acull el cèlic rossinyol, la niuda segura en ell troben les aus...

Sent les hores alegres i les hores de dol, i, com una mà de un gegant, sempre al cel senyala, al cel mira...

Cauen damunt d'ell les plujes imponents, reviu el vert de llur fullatge, quedant d'or bell sots el sol rogent...

Signe de pau i respecta en el lloc del repós del moridor...

Ets tu, amat xiprer, qui asenyales amb exquisita gracia la ermita llunyana a la pau i dolça gaubança es balsem guardor...

Ets tu—amat xiprer—quí amb ta esbelta figura descobreixes la plàcida fontana...

Sents crits de joia i el mot de amor que baix, baixet, cada dia es repeteix...

Sent la rialla franca i noble, sens el crit de joia i el del dolor del teu amat poble...

Devant la entrada de la casa pairal ets com el segell de recta conciencia i noble tradició...

¡Amat xiprer: ets el símbol de fe, patria i amor!

Josep de Lligabosc

Es bueno callar

De manera dura, forma algo violenta de una idea noble, arremete el periódico noruego «Nationen» contra los detractores gratuitos que le han salido al general Nobile en ciertos sectores de la Prensa. «Nationen» opina que se debe esperar a conocer exactamente las cosas antes de juzgar. Es una norma que lleva dentro tal espíritu de sensatez y de razón que parece debiera ser seguida si necesidad de ser proclamada.

Sin embargo, parece que no es así, y forzoso es reconocer que sus motivos habrá para ello. Motivos que no están desde luego en los mismos incidentes del viaje, conocidos de modo tan imperfecto que resulta temerario aventurar un juicio. Habrá, pues, que buscarlos en otra parte. Nobile ha actuado como una especie de «provocador» en el sentido corriente de esta palabra entre personas abroqueladas en una intolerancia hermética. No ha ocultado sus simpatías por el fascismo, y no olvidemos que es el hombre que ha dejado caer la cruz sobre el Polo. ¿No es esto suficiente para asir la coyuntura—real o fantástica—y derribar por los suelos el crédito y el honor de un hombre de méritos probadísimos?

Nobile no es un charlatán ni un explorador improvisado. Sus hazañas y sus esfuerzos han admirado más de una vez a las gentes. Como «Nationen» dice, ya todas las manos estaban ¿qué remedio?, dispuestas a aplaudir. Llega de pronto la catástrofe y bastan unas noticias incompletas, desprovistas de toda explicación de razones tal vez poderosas, para que se levante contra Nobile una tempestad de desprecio, demasiado ostentoso, demasiado grosero y vulgar, para que pueda herir verdaderamente.

Pero vale la pena de señalar el hecho, porque no es la primera vez que se produce. En cierto modo, sus motivos íntimos son iguales a los que informan muchas campañas que han buendido en la amargura a hombres honrados. No sabemos lo ocurrido con Nobile. Pero no lo sabe nadie. Y es bueno entretanto, callar y esperar. Bueno y noble. Aunque no sea más que por lo feo y triste que resulta ensañarse con el caído.

(«El Debate»).

Un centenario memorable

El siervo de Dios P. Esteban de Olot, fundador de las Carmelitas Terciarias de la Caridad

(Continuación)

EL PREDICADOR

El jesuita P. Nonell hablando del P. Esteban de Olot escribe: «Dióse éste al sagrado ministerio de la predicación: fué religioso-observantísimo, dado al trato íntimo con Dios en la oración y a la más rigurosa penitencia, y ardía en celo de la gloria de Dios y de la salvación de las almas. Recordaría los pueblos como misionero, penetrando con su palabra de fuego los corazones; y atraía a sus oyentes al camino de la virtud. Fué venerado de todos, tenido por santo, y apellidábasele «Apóstol del Ampurdán». El mismo, en otro lugar, añade: «Continuaba el P. Esteban recorriendo los pueblos y ciudades predicando la divina palabra y moviendo poderosamente los corazones de los fieles».

En el Archivo parroquial de Sampedor, en un documento titulado «Misión del año 1819» puede leerse lo siguiente: «Durante esta misión vino el P. Esteban de Olot, y dió diez días de ejercicios al clero... Predicó con tanta unción y solidez, que no parecía hombre, sino angel encarnado vestido de Capuchino».

En más de una ocasión iban sus predicaciones acompañadas de sucesos extraordinarios. «Dícese de él, copiando al mencionado jesuita, que en una misión lamentándose del crecido número de almas que descendían a los infiernos, dirigiéndose a su auditorio, les dijo: ¿Sabéis cuán grande es este número?... Mirad aquella encina—añadió señalando una muy copuda, que allí cerca estaba—pues caen las almas en los infiernos lo mismo que las hojas caen del árbol. Y al instante quedó la encina despojada de las hojas, y el suelo cubierto de ellas. Caso parecido a este se escribe en la vida del Beato Antonio Balduino, misionero italiano de la Compañía de Jesús».

EL SANTO

De la santidad de este siervo de Dios hizo el siguiente elogio un Padre, confesor suyo, según refiere la Hermana Leonor Horta de Santa Basilia: «De nuestro P. Fundador decía el P. Lector, que era el Rdo. P. Juan Badía, que siempre estaba encendido en el amor de Dios, procuraba ocultar su gran virtud, continuamente hablaba del cielo: y todas las mañanas al levantarse, al momento le tenía a sus plantas para confesarse; y siempre deseaba ser tenido por necio y tonto. Una vez, un señor de muy alta categoría fué a visitarle, movido de su gran fama de santidad; y cuando le vió, se puso a danzar, diciéndole: Ahora ya me ha visto. Y volvió enseguida a encerrarse en su celda. Otra vez estando en el Refectorio escuchando la lectura, de repente dió un salto pasando por encima la mesa, y quedóse arrebatao en medio de dicho refectorio».

Otro testimonio laudable de la santidad lo hallamos en el Ilmo. don Manuel de Taberero, obispo de Solsona. Este virtuoso prelado escribiendo a la Venerable Madre Joaquina con motivo del fallecimiento del religioso capuchino, se expresaba en los siguientes términos: «Celebrando los sentimientos religiosos de V. por el triste suceso del fallecimiento de su buen Director el P. Fr. Esteban, es de asegurarla que habiéndole llamado Dios, podemos persuadirnos que como su vi-

da laboriosa y ejemplar con dirección al Señor y en bien de su alma y de los fieles de todas partes donde estuvo, pudo abreviar sus días, para consolarle en las eternas moradas y premiar sus trabajos ha querido el Criador llevarse. Así deseo sea, como lo espero; y que V. se resigne, conformándose con los consejos que recibí de su dirección para el cielo (Solsona 5 de Septiembre de 1828)».

EL FUNDADOR

La página más gloriosa en la historia biográfica del P. Esteban de Olot, y en donde resalta más su santidad, es la fundación de las Carmelitas Terciarias de la Caridad. Veamos los orígenes de esta fundación según la Hermana Apolonia Camps de San José en su «Relación de algunos hechos de nuestra Madre Fundadora», etc.: «Antes de fundar nuestro Instituto, salí un día de Barcelona para ir al Escorial de Vich y arreglar mis asuntos cuanto antes, a fin de entrar en el convento de monjas capuchinas. Sucedió un caso gracioso: iba yo en un borriquito; y al llegar a la iglesia de las monjas Teresas, quise apearme para oír misa en este convento (como acostumbraba), y empezó el animal a correr con tanta ligereza, que no me fué posible detenerlo: hasta que por sí solo se paró frente al convento de Padres Capuchinos».

«Pensé sería voluntad de Dios que bajara allí; y en efecto lo hice. Encontré cerca del altar a un fraile muy respetable (P. Esteban de Olot): entonces lo conocí; y acercándome, le dije si habría pronto misa. Me contestó con fuerte voz que sí; y que a mi me estaba aguardando. Le supliqué si quería confesarme; y accedió. Desde este día empezó a dirigirme; y yo confiándole mi espíritu, me sujeté a la voluntad divina manifestada en sus sendas palabras».

De este providencial encuentro surgió por obra de Dios el Instituto benemérito de las Carmelitas Terciarias de la Caridad. Obra de Dios, sí; por esa razón decía con frecuencia la venerable Fundadora: «Apreciemos mucho nuestro santo Instituto; por que estoy cierta que es obra de Dios». Y lo repetía muchas veces.

Desde entonces las relaciones personales y epistolares fueron continuadas entre los dos fundadores.

RELACIONES DEL P. ESTEBAN CON DOÑA JOAQUINA MAS DE VEDRUNA.

La noble viuda doña Joaquina Mas de Vedruna, la nueva dirigida del P. Esteban de Olot, veía en aquel benemérito religioso un ángel tutelar. A este propósito el sabio P. Nonell de la Compañía de Jesús hace más acertadas observaciones: «Comprobada con hechos, a su juicio tan superiores al orden común y natural, la divina misión del santo religioso respecto al espíritu y ulteriores destinos de la devota viuda; ya no pensó ésta si no en confiarle todos los impulsos de su corazón, todos los planes de mucho tiempo concebidos, todos los proyectos formados sobre sus hijos, sujetándose totalmente a él, segura como estaba, que la divina voluntad había de manifestarse en sus santas palabras».

FR. ANDRES DE PALMA
DE MALLORCA, O. M. Cap.

(Continuará).

Otro aldabonazo

Entre los muchos defectos que caracterizan al comunismo brilla una cualidad que todos debemos si no agradecer, aprovechar. Hablan y sobre todo actúan con una claridad que no deja lugar a la más pequeña duda respecto a sus intenciones finales y a sus procedimientos de propaganda. De ahora mismo es lo que está su-

cediendo en Amberes, el gran puerto belga, escala necesaria de muchos millones de toneladas de mercancías procedentes o destinadas a gran parte de Bélgica, Luxemburgo y Alemania. Los obreros de sus docks tenían pendientes ciertas reclamaciones de índole económica; las negociaciones sin ser en extremo cordiales tampoco percaban de acritud. Pero los elementos comunistas supieron mezclar-

se en ellas y soliviantar a la masa de trabajadores; los trabajos para llegar a una solución se entorpecieron, y cuando al fin se obtuvo, los obreros se negaron a aceptarla. El paro en Amberes es total, y se teme que el conflicto se corra a los inmediatos puertos holandeses.

En varias poblaciones próximas de vida industrial intensa repercuten ya la falta de primeras materias y el estancamiento de los efectos que esperan ser embarcados; el malestar económico es hábilmente explotado por avisados propagandistas, y en las esferas gubernamentales y mercantiles no se oculta la preocupación que ese estado de cosas produce.

Los interesados en mantener la paz social que son las clases todas, deben procurar en primer término que los elementos obreros no tengan motivo racional de queja contra sus principales y en segunda declarar la ilegalidad de las organizaciones cuya misión es formar e impulsar los estados de irritación popular y ponerlos al servicio de la causa revolucionaria enemiga de la presente organización social.

Muchos de los amenazados se obstinan en no ver el peligro; y no será porque los enemigos no lo pongan de manifiesto con toda franqueza.

P. Y. L.

Jefatura del Servicio Agronómico

Se advierte a los señores comerciantes y fabricantes de mantecas y otras grasas alimenticias que para cumplimentar lo prevenido en el Real decreto del 2 de Marzo, publicado en la Gaceta de Madrid del día 3, relativo a estas sustancias, publica la Gaceta de Madrid de 28 de Junio pasado; así como también el Boletín Oficial de esta provincia de fecha 5 del corriente las normas a que deben sujetarse los establecimientos, almacenes o fábricas de los mencionados productos indicando en su artículo 7.º la obligación de inscribirse en un plazo de tres meses en el Registro especial que para este fin llevarán las Secciones Agronómicas de todas las provincias y en el artículo 8.º la de someterse a la fiscalización y toma de muestras, que, en cumplimiento de órdenes superiores, realice el personal técnico de las Secciones Agronómicas y los Veedores que proponga la Asociación General de Ganaderos del Reino y nombre la Dirección General de Agricultura y Montes o los Agentes Inspectores que nombre este último centro; Tarragona 14 de Julio de 1928. El Ingeniero Jefe, Antonio Almirall.

Consejo provincial de Fomento

Bajo la presidencia del Ilmo. señor comisario regio de Fomento don José Bau Vergés y con asistencia de los vocales señores Boada, Tessier, Lloret, Cartes, March, Abelló, Massó, Homedes, Adserá, Almirall, Cuadrada y Vives, se celebró la anunciada sesión mensual ordinaria de esta entidad.

Tomaron posesión del cargo de comisario regio de Fomento don José Bau Vergés y de vocal los señores Adserá y Homedes.

Fueron despachados todos los asuntos de trámite.

Expediente promovido por don Antonio de Salvador y otros solicitando la separación de la Comunidad de Regantes de Ascó. El Consejo creyó necesario el estudio detenido del expediente nombrando una ponencia compuesta por los señores Lloret, Vives y el ingeniero agrónomo señor Almirall, para que lo verifiquen y propongan al Consejo el informe que estimen procedente.

Se tomó el acuerdo de dirigir instancia al Comité regulador de la producción industrial solicitando sea concedida autorización para instalar en esta capital una fábrica de superfosfatos de los señores Carreño e Hijos de Madrid.

ECLESIASTICAS

Debidamente informados, podemos decir que en las oposiciones a la beca del M. I. doctor Sucona, el tema de hebreo consistirá en análisis detallado con la correspondiente traducción en latín o castellano de diez versículos de uno de los capítulos del sagrado libro de Miqueas.

J. TARRÉS ROGA

MÉDICO-CIRUJANO. Ex-Médico externo de la Casa de Maternidad de Barcelona. Ex-Alumno asistente de la Clínica Tarnier, de París. Especialista en Partos y enfermedades de la mujer. CONSULTA de 10 a 12 y de 3 a 5. FESTIVOS de 10 a 12. S. Francisco, 6 - TARRAGONA

MUNICIPALES

Por la Alcaldía se han firmado órdenes de pago a favor de los siguientes acreedores del Municipio que podrán hacer efectivos sus créditos en la Depósito municipal.

D. Juan Antonio Guardias, don José A. Sans Boldú, don José Güell, don Luis Blanchet, don Francisco Vilá, S. A. Maderas Font, señores Torres y Virgili, Vda. de Pablo Valls, don Antonio Ventura Altés, don José Ferrán, don Pedro J. Llorens, don Julio Montfort, don Emilio Gispert, don Incocencio Viñas, señores Carbó y C.ª, don Jaime Español, don Esteban Pamies, don José Masip, don R. Gabriel Gibert, don E. Brull Rey, don José M.ª Sastre, don Ramón Aloguín, don Federico Anguera, don Modesto Nadal, don Juan Santamaría, don Pablo Miró, don Antonio Parera, señores P. Guasch y C.ª, don Jaime Vall, don Magin Gibert, don Pedro Gibert Vidal, don Emilio Clavell, don Juan Bonada, don Juan Riba Caixal, don Juan Micó Tusat, don Ramón Anguera, don Martín Labata, señores Hijos de Agustín Virgili, doña Teresa Roca, don José Romeu Virgili, señores Hijos de Juan Pellicer, don José Pinet, don Juan Tosas, don José Boronat, don Francisco Rigau, don Pablo Cornadó, don Juan López, don José Martí, don Evaristo Julivert don Antonio Colomé, don Magin Tous, don José M.ª Vilá, Casa Metzger, Riegos y Fuerza del Ebro, don Ramón Montserrat, don Pablo Tutusaus, don Juan Micó, don Antonio Colomé.

Todos los industriales de esta ciudad que tengan aprobadas sus cuentas por la Comisión permanente, pueden presentarse al cobro en la Intervención municipal.

Farmacia Diges

Análisis - Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales - Sueros - Vacunas. Inyectables - Ortopedia. Calle Mayor 46 - Teléfono, 442.

Abanicos

SE TELAN Y COMPONEN Muebles. Construcción y reparación de todas las clases. PRECIOS ECONOMICOS. J. MARTINEZ. Colón, 20



Olivasán

Producto insuperable para exterminar radicalmente la MOSCA DEL OLIVO

MOSCA DEL OLIVO

Para conseguir un resultado completo se pulveriza tres veces al año una parte de los árboles, empezando las pulverizaciones en julio



La Química Comercial y Farmacéutica, S. A.

Aparrado 280 - BARCELONA. Los pedidos a: S. A. de Abonos Medem. Sucursal TARRAGONA. Calle Barcelona, 1er p.º

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Barcelona, acompañado de su distinguida esposa e hijos, para pasar el verano en sus posesiones de Biure, el ilustre general de división, don Francisco de Mercader.

Para pasar la temporada de baños, ha llegado a esta capital don Enrique Montánchez, secretario de la Diputación de Lérida, acompañado de su esposa, siendo huéspedes de sus primos, el abogado e inspector del timbre don Manuel Montánchez y doña Rosario Gómez Caminero.

Han salido para París y Suiza los esposos don Ernesto Rorbach y doña Cecilia Rojí.

MILITARES

Hoy, a las nueve oirá misa en el patio pequeño del cuartel de Almanza, la fuerza franca de servicio; a las órdenes del capitán y oficiales de semana; tocándose escuadra a las 8,40, compañía y llamada a banda y música a las 8,45 y llamada a las 8.50.

Ayer, los capitanes de compañías presentaron al comandante mayor los presupuestos de la segunda quincena del presente mes, que se harán efectivos hoy, a las 11 horas.

Ascendido a capitán el teniente don Eduardo Castell Moya, ha hecho entrega del mando de la Sección de Explosivos al sargento Santiago Zalama, a quien por ordenanza corresponde.

Ausentándose con permiso de verano los capitanes don Rafael García Ledesma y don Domingo Lara de la segunda del 1.º, y de Ametralladoras del tercer batallón, respectivamente, hacen entrega del mando y administración de sus unidades a los tenientes don Enrique Pintós y don Augusto Arnao, a quienes por ordenanza corresponde.

Ha sido nombrado general de la segunda brigada de infantería de la séptima división, en Barcelona, el general de brigada don Julio Suso López, que manda la primera brigada de la octava división.

Ha sido nombrado para el mando de la primera brigada de la octava división (Tarragona), el general de brigada don Eduardo García Fuentes, que manda la primera brigada de infantería de la quinta división.

También en uso de licencia salen de esta ciudad el teniente coronel don Enrique Lucas, capitanes don José Payeras, don Juan Alcover, don José Saulés y don José Bernis, teniente don Enrique García Amados.

A. Artal Médico-oculista. RAMBLA CASTELAR, 27. 1.º

BANCO DE CATALUÑA

Capital: 25 millones de pesetas enteramente desembolsados

Casa central: Rambla de los Estudios, 10 - BARCELONA

Agencias en Barcelona: Número 1 Cruz Cubierta 8, Número 2 San Andrés, 148, Número 3 Salmerón, 111

Agencia en Badajona: Real, 60. Agencia en Hospitalet del Llobregat: Laureano Miró, 46. Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 19. Sucursal en Gerona: Ciudadanos, 19. Sucursal en Lérida: Rambla de Fernando, 41

SUCURSAL DE TARRAGONA

APODACA, 27. Teléfono 740

Banca, Bolsa, Cupones, Cambio de monedas, Cartas de Crédito, Cuentas Corrientes en moneda nacional y extranjera, Imposiciones a plazos, Suscripciones a empréstitos, Informaciones financieras, Ordenes para todas las Bolsas nacionales y extranjeras. CAJA DE AHORROS. - Para disponer a la vista, con abono de intereses a razón del 4 % anual facilitando la libreta libre de todo gasto. También facilitamos libre de todo gasto a los titulares de las libretas que lo soliciten, HUCHAS especiales con el fin de fomentar el pequeño ahorro.

COMPRA Y VENTA EN EL ACTO DE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES. - Para poder atender cumplidamente este servicio, disponemos de un stock de Valores del Estado, Corporaciones Oficiales e Industriales que nos permite entregarlos en el acto de realizar la operación.

DEPOSITO DE VALORES EN CUSTODIA

Entidades asociadas al BANCO DE CATALUÑA

BANCO DE REUS DE DESCUENTOS Y PRESTAMOS. - Casa Central: REUS. - SUCURSALES Y AGENCIAS: Alforja, Ascó, Batea, Borjas Blancas, Calaceite, Cambrils, Caspe, Cornudella, Espluga de Francolí, Falset, Flix, Gandesa, Juncosa, Maella, Montblanch, Montroig, Mora de Ebro, Mora la Nueva, Riudoms, Santa Coloma de Queralt, Sarreal, Selva del Campo, Valderrobles, Vilaseca. BANCO DE TORTOSA. - Casa Central: TORTOSA. - SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcanar, Amposta, Benicarló, La Cenia, Morella, Ulldecona, Vinaroz, San Carlos de la Rápita, Santa Bàrbara. BANQUE DE CATALOGNE. - Casa Central: PARIS. - SUCURSALES Y AGENCIAS: Perpignan, Cerbère, Prdes. AGENCIA EN PORTBOU. - Estación Ferrocarril. SUCURSAL DE MATARO. - San José 6.

BANCO COMERCIAL DE BARCELONA

Capital: 25.000.000 de pesetas, totalmente desembolsado

Casa Central: BARCELONA, Paseo de Gracia, 3

Sucursal de Tarragona

Apodaca, 24 - Teléfonos 40 y 515

Agencia. «Bolsin de Tarragona». Rambla de S. Juan, 27, Telé. 159

Negociamos todos los cupones cuyo líquido nos sea conocido

Depósitos de valores (con numeración en el resguardo) Compra-venta de valores - Disponemos de títulos de la Deuda del Estado y de los valores industriales más corrientes para entregar en el acto de la operación. Negociamos toda clase de títulos amortizados. Concedemos créditos con garantía de valores. Cuidamos de los servicios de canje y agregación de hojas de cupones, estampillaje, etcétera, etc.

CAMARA ACORAZADA CON COMPARTIMIENTOS DE ALQUILER

Giros y cartas de crédito. - Transferencias postales y telegráficas. - Cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras. - Ajustes de cambio para el comercio de importación y exportación. - Deseño y negociación de papel comercial y en general.

Realizamos toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CUENTAS DE AHORRO CON LIBRETA. - Abonamos los siguientes intereses:

Table with 2 columns: Imposiciones a vista, con ocho días pre-aviso (3% anual), Id. a seis meses plazo (4%), Id. a un año plazo (5%).

OFICINAS EN LA PROVINCIA

SUCURSAL EN TORTOSA

Agencias en: Amposta - Mora de Ebro - Vendrell - Torredembarra - Vilaseca - Morell, Arbós y Gandesa

PÁGINA AGRICOLA

DE ACTUALIDAD

De avicultura

La hormiga como reproductora de plagas

Por mucho que se diga del daño que causa a la agricultura la hormiga, nunca será bastante, pues es uno de los inductores principales en la reproducción y propagación de plagas. La hormiga es una de los insectos más funestos para la agricultura, no solo por el daño que directamente ocasiona, sino por los muchos perjuicios que indirectamente causan en infinidad de árboles y plantas y hasta en la misma tierra, dificultando muchas veces las operaciones de riego en campos donde se cultivan hortalizas por existir grandes galerías subterráneas echando a perder grandes cantidades de agua.

En el campo existen especies de hormigas cuyo alimento principal es el zumo azucarado que segregan los pulgones, (como llevo dicho en otros artículos), cochinillas y quérmenes.

Estos insectos vienen a ser las abejas de las hormigas, por cuya razón éstas les prodigan toda clase de cuidados para su conservación y reproducción.

En el Otoño las hormigas las traen a sus galerías subterráneas, así los libran de las inclemencias del cielo, y cuando brotan los árboles los llevan (como también tengo dicho) a los sitios más ricos en savia, que regularmente son los brotes tiernos de los árboles. Desde este instante los pulgones y cochinillas empiezan a causar sus extragos extrayendo la savia del vegetal y llenándolo de melaza, «aceitón» pingue o ligamara, con lo cual tienen las hormigas su rico, predilecto y abundante alimento.

Además de la hormiga, son otros varios los insectos que viven de estos alimentos y de efectos tal vez más perjudiciales como parásitos, entre los cuales existe la terrible «ceratitis» «capitata» o mosca del olvido que produce el gusano de la aceituna; en el naranjo la «barreneta» y en las higueras, ci ruelos, cerezos, melocotoneros y otros, gusanos que devoran sus frutos.

De otra parte, la melaza sirve de liga a los gérmenes del chinche del olivo, naranjo, higuera y nogal, así como a los huevos del piojo rojo, o

«poll roig», escamita de San José, sierpecitas o «serpetas» y, si esto no fueran suficientes calamidades, los zumos viscosos a más de causar la asfixia parcial del árbol, constituyen para el hongo de la «negrilla», tizón o fumagina el mejor alimento para su desarrollo.

Por todo esto se comprenderá la importancia inmensa que debe tener para el agricultor el acabar definitivamente con las hormigas.

Reproducción de estos animales

Las hormigas viven en colonias análogas a las abejas; en cada hormiguero por lo menos existe una hembra o reina que es la encargada de la reproducción. Esta reina sólo sale una vez al año, para su fecundación y durante breve tiempo, por lo tanto se pasa la vida en el hormiguero poniendo huevos con una fecundidad enorme. De ahí que cuando se mata a las reinas se acaba rápidamente con las hormigas.

Uno de los medios más eficaces de exterminación es el siguiente: se descubren un poco las bocas de los hormigueros con una paleta o azadón o bien se tapan con tierra si nacieren junto de los árboles y con una varilla de hierro o con un palo delgado terminado en punta, golpeando se hacen varios agujeros en donde se supone que pueda existir bajo tierra el hormiguero y luego, con un jarro o regadera se echa un líquido insecticida apropiado y acto seguido se tapan las bocas y agujeros con tierra, siguiendo este procedimiento, al desmenuzarse los gases asfixiantes que ocasiona el líquido insecticida al estar en contacto con la tierra, se mata a las reinas, hormigas, huevos y crías y las que consiguen evadir a la acción del insecticida se ven obligadas a emigrar.

Es pues conveniente emplear todos los medios de extinción de las hormigas en evitación de reproducir plagas de efectos funestos.

A. QUINTANA RUFAS
Tarragona, Julio de 1928.

HUEVOS SIN CASCARA

Lamentábase algunos avicultores de que sus gallinas pongan los huevos sin cascara, y preguntan, con este motivo, cuáles son las causas y los remedios de este mal.

Puede asegurarse, en general, que las gallinas solo ponen huevos sin cascara por alguna de las siguientes razones:

a) Por consecuencia de faltarles en la alimentación las substancias necesarias para formar la cascara.

b) Porque la gallina posea un exceso de grasa.

c) Y por una inflamación crónica del oviducto.

Son, principalmente, las gallinas encerradas en espacios muy reducidos las que padecen la carencia de las substancias minerales necesarias para formar la cascara. Este defecto se observará rarisísimamente cuando las ponedoras se hallan en libertad, porque, en efecto, ellas, picoteando continuamente la tierra, encuentran con facilidad las substancias minerales que necesitan. En cuanto a las aves encerradas, es preciso poner a su disposición substancias que contengan cal, cascotes o escombros, etc. También puede ser útil utilizar estas substancias a las gallinas en libertad, tanto más si éstas fueran también las que ponen huevos sin cascara.

Si la puesta de huevos sin cascara procediera de una alimentación excesivamente nutritiva y que provocara un exceso de grasa, sería necesario modificar el régimen alimenticio y separar de él aquellas substancias especialmente productoras de grasa: el maíz, por ejemplo. Conviene entonces proporcionar a las gallinas una alimentación variada y prudentemente escogida. Así el mal se cortará de raíz.

Muchos avicultores proporcionan a las aves substancias muy frecuentes con objeto de alimentar la producción de huevos. Frecuentemente, obtienen por este motivo un resultado contrario a sus deseos. La experiencia nos enseña que las gallinas muy gruesas ponen generalmente huevos de cascara; ello proviene de que sus órganos interiores — el ovario entre ellos — se encubren de grasa, y suele llegar el caso de que la puesta se retire por completo en esta clase de aves.

Por último, la puesta de huevos sin cascara puede proceder de una inflamación crónica del oviducto. Esta afección es incurable. En ese caso no queda otro recurso que el de sacrificar las aves atacadas.

LA FACULTAD DE PUESTA

Nos ha sido dado a conocer un estudio muy interesante relativo a la facultad de poner de las gallinas. Con autorización de su autor, vamos a aprontar ahora algunos datos interesantes.

Una experiencia que se ha continuado desde Diciembre a Junio ha demostrado los grandes saltos que se presentan en las estadísticas de puesta. Durante el mismo período citado una de las gallinas puso 136, otra 129 y una tercera 117; en cambio, una cuarta no llegó más que a la cifra de 41 y una quinta a 47. En el mes de Mayo el salto o la diferencia entre la producción de la mejor ponedora más mediana fué de 51 huevos.

El rendimiento en dinero fué de 25,33 pesetas para la mejor ponedora y de 6,79 para la más mediana, o sea una diferencia de 18,54 pesetas.

He aquí un ejemplo bien expresivo que debe estimular a los avicultores a comprobar con escrupulosidad el beneficio que les reportan sus gallinas para eliminar del gallinero las malas ponedoras. El autor del estudio a que nos referimos añade esta consideración: «¿Qué diremos de las gallinas escasamente medianas, a las que se ven corretear por la granja durante dos o tres años?»

Un poco más adelante, leemos: «a pesar de algunos enemigos del método Walter-Hoggans, encontramos en nuestras ponedoras algunas de sus características: parte trasera larga, ancha y blanda; bastante grande la distancia que media entre las dos crías, por una parte, y entre las crías y el extremo del esternón por otra parte». Queremos conceder de buen grado que estas características para juzgar de las facultades de las ponedoras. Estamos plenamente convencidos de que una selección seria solo puede hacerse mediante la «contrastación» con los nidos trampa. No vemos, por otra parte, ningún inconveniente en rebuscar

las características de Walter-Hoggans para mejor selección, después de seleccionadas ya las razas por los nidos-trampa.

Hemos encontrado, además, otros varios datos muy interesantes en el estudio a que estamos aludiendo. Ha sido, por ejemplo, comprobado que las pollas tardías en la salida del cascarrón son igualmente tardías para la puesta de huevos, y que generalmente los huevos que ponen son pequeños. Se ha podido comprobar, asimismo, que en las buenas ponedoras la gran producción no perjudica en nada al poder germinativo de los huevos: de 39 huevos, por ejemplo, colocados al cuidado de tres cluecas, 38 dieron pollos perfectamente sanos y un solo huevo resultó claro.

Volvemos a repetir que el autor de este estudio no nos ha dado permiso para descubrir su nombre. Quedamos muy agradecidos a los datos que nos ha permitido comunicar a nuestros lectores y del mismo modo agradecemos todos aquellos otros que se nos den a conocer.

Dr. S.

Interesantes experiencias

Los religiosos trapenses, establecidos en Tárrega (Lérida), donde cultivan unas 60 hectáreas de terreno de secano, han realizado notables experiencias de labor profunda para luchar con la gran sequedad del suelo.

Los resultados han sido beneficiosos. Véase como expone el mismo director de la granja cisterciense, el éxito de este sistema de cultivo:

«En 1906, año por todos conceptos excelentes, tres hectáreas de las mejores de nuestra propiedad, en una sola pieza de terreno silíceo-arcilloso, nos costaron para ponerlas en estado de producción, unas 300 pesetas, más 150 para la siega, trilla, etc.; total en bruto, 450 pesetas. Recogimos 60 cuarteras, que vendidas a 15 pesetas, produjeron en bruto 900. Beneficio, 450 pesetas. Era cosa razonable una cosecha de 20 cuarteras por hectárea. Pero si se nos hubiera profetizado que dos años más tarde, gracias al desfonde, cosecharíamos el doble con iguales abonos (200 kg. de superfosfato, 18/0 por hectárea), jamás lo hubiéramos creído; y sin embargo ahí van las cuentas de la última cosecha.

Gastos de desfonde en 1907-908 de 3 hectáreas, 250 pesetas.
Siembra y semilla (3 cuarteras), 135.
Desterronar a mano, 45.
Rastrillado a máquina, 9.
Escarda a mano, 12.
Siega a máquina, 45.
Trilla y aceite, 14,80.
Ataduras, 15.
Transportes, 22.
Amortización de material (ocho meses), 12.
Contribución territorial, 20,35.
Superfosfato de 18/20, 200 kilogramos por hectárea, a 12,50 pesetas los 100 kilos, 75.
Total, 930,15.

Hemos recogido 132 cuarteras, o sea 44 por hectárea, cifra excepcional para tierra de secano. Suponiéndola venta a 13 pesetas el grano y la paja a 1,50 los 100 kilogramos, podemos contar con un beneficio neto de 1.200 pesetas sobre las 910,15 de gasto.

Junto a estas tres hectáreas (dividimos la propiedad en lotes de 3 hectáreas para efectuar la rotación), hemos aplicado el sistema Solari, combinado con la roturación profunda.

Actualmente, dos cortes de alfalfa y esparceta nos permite amortizar las 808 pesetas desembolsadas para la explotación de esas 3 hectáreas. Dentro de tres años sembraremos en ellas cereales y veremos lo que resulta.

Por el momento, hemos dejado sorprendidos a los mejores agricultores país que nos trataban de locos por querer sembrar alfalfa sin disponer de una gota de agua para regarla».

Crédito Agrario, S. A.

Compramos fincas rústicas, por importantes que sean, estén o no gravadas
Ofertas por escrito:
CORTES, 669, pral.-BARCELONA

VENTA

En la Avenida de Cataluña: Un solar de 1.034 metros cuadrados, de los que hay edificados 281 metros.
Informes: D. León Figuerola, Mayor, 29 (Ultramarinos).

¿Qué es naranja helada?

Conocido el plausible acuerdo de los agricultores valencianos y murcianos de no consentir que fuera enviada al extranjero la naranja que hubiera experimentado los efectos de las heladas tardías, cuyo acuerdo tiene como motivo único el «no desacreditar el fruto español», manteniendo así todo el prestigio y alta consideración de nuestros exquisitos productos agrícolas, importa ahora definir en que consiste la naranja helada y que no debe exportarse.

Tema es este que se presta a infundados comentarios, ya que en todas las naranjas del árbol sufren por igual los efectos del frío, ni estos efectos, aun siendo intensos, pueden afectar solo a pequeña parte del fruto.

Los Estados Unidos, única nación que tiene algo legislado sobre el caso, señala como fruta helada e impropia para el consumo interior, aquella que tiene una densidad menor de 0,82 o que en una sección transversal presente la parte de su contenido sin jugo.

Dándose cuenta de la imposibilidad de evitar que en toda partida de naranja haya el menor vestigio de naranja helada, señalan un límite tolerancia que es precisamente el 15 por 100.

Varios son los métodos que emplean para la separación de la naranja helada, todos ellos fundados en la densidad del fruto, ya que la va-

riación es grande, pues la naranja sana de sangre tiene una densidad de 0,94, igual a la fina blanca y la blanca de piel basta, 0,89 números bastante diferentes del 0,82, que se señala como límite inferior y que permite una amplia separación.

Basta por tanto, disponer de un líquido cuya densidad sea 0,83, para que las naranjas heladas floten y las sanas se sumerjan.

Para conseguir esas densidades se necesita tener a disposición líquidos más ligeros que el agua, fácilmente miscibles y que no comuniquen sabor a la naranja. De todos ellos es el más práctico el alcohol ya que los petróleos, aceites, gasolina, etc., unos no son miscibles y otros comunican un olor desagradable al fruto.

Un inconveniente de estas soluciones proviene de la volatilidad del alcohol, que hace necesario una rectificación diaria del título de la solución por dos conceptos; primero, mayor absorción por el fruto de alcohol que agua, y por consiguiente aumento de densidad de la solución, y el mismo fenómeno producido por la evaporación del alcohol.

Este procedimiento de separación es caro; no se presta a su empleo comercial en gran escala, pero en cambio puede prestar muy buenos servicios. Valiéndose de este método puede el propietario saber el tanto por ciento exacto que tiene de naranja sana, para vender su fruto.

El texto del presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

Construcción y reparación de altares
Imágenes de todas clases
Domingo Sagarra
ESCULTOR Y DORADOR
Especialidad en *Templetes, Sacras, Candelabros*
y todos los similares en el arte religioso
CALLE MAYOR, 4
REUS

Cuando venga a Barcelona

no se le olvide de hacernos una visita, que siempre será para V. provechosa
Podrá admirar nuestras exposiciones en los grandes escaparates, y beneficiarse en crecido interés, con las compras que haga.

Recuerde siempre nuestras Secciones

de Lanería - Sedería - Tejidos de algodón - Lencería - Pañolería - Relojería - Bisutería - Marroquinería - Perfumería -
Guantes - Paraguas - Loza y cristal - Confecciones - Sastrería para Señora, caballero y niño - Camisería - Ropa blanca -
Géneros de punto - Zapatería - Mantas - Alfombras - Colchonería - Ornamentos para el culto - Banderas - Estandartes -
: : : : : : Bordados artísticos - Orfebrería - Imágenes - Juguetes, etc., etc.

Almacenes JORBA

Plaza y calle de Santa Ana - BARCELONA

(Junto a la plaza de Cataluña)

LECHE CONDENSADA

DE "LOS PIRINEOS"

GUERNICA (Vizcaya)

SELECTA COMO NINGUNA

ESPAÑOLA

Primera fábrica que introdujo en España y fundó la industria de la leche en gran escala

Primera medalla en Milán 1922

Primeros premios en varias Exposiciones nacionales

De venta actualmente en esta plaza en los establecimientos de Ultramarinos de D. Joaquín Moya, Conde de Rius, 1,
y en el de D. León Figuerola, Mayor 29

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES
DE

CARABANÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

PROPIETARIOS: MIDOS DE R. J. CHAVARRI - LEALDAD, 12 MADRID



Viejos por la edad, pero vigorosos e inteligentes

Lo que sólo se consigue digiriendo bien, alimentándose mejor — no en volumen sino en calidad — con materias nutritivas fácilmente asimilables, como la

CARNE LÍQUIDA
del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO

Verdadera peptona de carne de buey del Uruguay, famosa por su inigualable calidad.
Cada cucharada contiene 250 gramos de esta carne
Produce sus saludables efectos rápidamente

Cada gota es un átomo de vida

Los doctores Revilla, Mestre y García en sus dictámenes sobre la CARNE LÍQUIDA, dicen: «que proporciona siempre un reposo benéfico a los órganos extenuados»



Este es un agricultor progresivo que atiende sus industrias

Porque es el caso que las plagas de los vegetales quitan todos los años, al agricultor, la mitad de su cosecha. Ningún agente contrario a la vida y a la producción de las plantas, es capaz de resistir la acción exterminadora del Creotal. Úselo Vd. y acrecentará enormemente los beneficios de sus cultivos. Muchos miles de agricultores han convertido las pérdidas en ganancias sólo con el uso del Creotal. Sea Vd. uno más. Aguardemos su carta pidiéndonos un folleto gratis sobre el uso del Creotal en agricultura. Se ilustrará sobre muchos detalles que probablemente ignora todavía.

Laboratorio Creotal
Batista, 12, S. M. Barcelona

CREOTAL

ASCENSORES
MONTACARGAS
CALEFACCIONES
VENTILACIONES

FUSTER-FABRA SCHNEIDER

Las mejores referencias de España

Agencia para Tarragona PEDRO GIBERT VIDAL Rambla S. Juan, 14-16

Almacenes de Materiales Cerámicos de Construcción y Saneamiento

J. Colino Carceller
MEDICO ESPECIALISTA
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
(Del Instituto Rubio)

Consulta: 10 a 12 y 3 a 4
San Juan, 68, pral. 1.ª
TARRAGONA

COMPRO

TRIGO, CEBADA Y TODA CLASE DE CEREALES

ANDRÉS TORRES ABELLÓ Reding, 34 TARRAGONA ALMACÉN DE
(Lado Sud Mercado Central) HARINAS y SALVADOS

J. CASANOVAS

Medico - Cirujano

Ex alumno interno del Hospital del Sagrado Corazón de Barcelona

VISITA: De 11 a 1 y de 3 a 5

FESTIVOS: De 11 a 1

TARRAGONA

Calle Real, 9, pral., 2.ª

LOCALES

Ayer amaneció el día con el cielo bastante cubierto, cayendo sobre las ocho de la mañana un fuerte chubasco que, si bien no fué bastante para refrescar la temperatura, al menos logró quitar algo el polvo de las calles.

A media mañana ya lucía el sol con todo su esplendor, siendo la temperatura en extremo bochornosa.

Por la tarde, nuevamente las nubes invadieron el firmamento; cayendo sobre las tres un fuerte aguacero con acompañamiento de relámpagos y truenos, saliendo nuevamente el sol para ofrecernos el espectáculo de una de sus más bellas puestas.

El Ayuntamiento está procediendo al arreglo de los caminos que conducen a la playa de Rabassada, mejoras que facilitarán el acceso a dicha magnífica playa.

MOSTINA

bebida agradable e higiénica

Una piadosa familia de esta ciudad, ha regalado a la Casa provincial de Beneficencia, una hermosa imagen de la Virgen del Carmen, de tamaño natural de talla, la cual será bendecida e inaugurada en el altar de su nombre, mañana, festividad de la Virgen con un solemne oficio, a las nueve y media, a intención de la misma piadosa familia.

La parte musical corre a cargo de la capilla de niñas del Establecimiento.

Agua potable

Se esteriliza en la Farmacia Brull - Apodaca, 28

Ayer mañana en la plaza de la Fuente, fué víctima de un fuerte ataque un vendedor ambulante, quien ingresó en el hospital de San Pablo y Santa Tecla.

MOSTINA

bebida alimento de los niños

La Función mensual de la Asociación del Rosario Perpetuo, que debía celebrarse hoy en el Beatarío de Santo Domingo, se ha trasladado al próximo domingo, día 22.

Para Mundos y Maletas en Casa CCA

Según comunican del Priorato, este año la cosecha no presenta la esplendidez deseada, pues si bien la clase «Carinena» ofrece buen aspecto, en cambio la «Granacha» y otras clases en muchas partidas se han malogrado completamente.

El gobernador civil ha publicado una circular ordenando a los Ayuntamientos que tengan algún cargo de practicante, veterinario y matrona a que inmediatamente procedan a su provisión en la forma reglamentaria.

“MOSTINA”

Zumo de uvas concentrado

Ayer tarde, en la plaza de Olózaga, chocaron un auto particular de esta matrícula con un autobús del servicio público, resultando con pequeños desperfectos ambos vehículos.

MOSTINA

sin alcohol, rico en vitaminas

Don Miguel Gatell Alberich, vecino de Barcelona, ha solicitado del Gobierno civil de esta provincia la oportuna concesión para construir un edificio, destinado a casino, en el extremo del dique de Salou.

Vea el anuncio de la Droguería Roig, en la página 6.ª, que seguramente le interesará.

Agua potable

Se esteriliza en la Farmacia Brull - Apodaca, 28

Hoy termina la tanda de ejercicios parroquiales en el Colegio del Sagrado Corazón, como se detalla en la sección Religiosa.

Se tiene noticia de que asistirán ejercitantes de Montroig, Reus y Vilaseca. Se espera la asistencia de otros pueblos.

En el patio del Colegio tendrá lugar, después de la misa, el Esmorzar de Germanos, en el que como de costumbre, algunos ejercitantes expondrán sus sentimientos sobre los ejercicios.

MOSTINA

En las comidas y a todas horas

De 22 a 23,30, hoy interpretará la banda de música de Almansa en la Rambla San Juan el siguiente programa:

- «Catillán», pasodoble, B. García.
- «El Pelanas», chotis, P. Rubin.
- «Faust», fantasía, Ch. Gounod.
- «Annamite», danza, H. Maquet.
- «La Chusma», pasodoble, P. Luna.

Hoy corresponde tener abiertas sus puertas al público a los estancos establecidos en las calles de Apodaca, San Fructuoso y Mercadería, bajada de Misericordia, Avenida de Ramón y Cajal y Rambla de San Juan.

A. Segú Parés Corredor de fincas

Compra - Venta - Administración

Méndez Núñez, 21, bajos

Casas de buena renta y en punto céntrico, para vender. Fincas rústicas, de recreo y de producción. Magníficas fincas con espléndidos Chalets en el término de Reus. Solares para la edificación en la parte ensanche y Rambla. Demandas de casas situadas en la Rambla de San Juan que se pagarán a buen precio; con relación a sus rentas se capitalizarían a un interés reducido.

Tramitación rápida de todos los encargos.

DESPACHO: DE 11 A 1 Y DE 5 A 7.

Algunas personas se lamentan de que se apaguen a las doce de la noche los focos eléctricos de la Rambla y vías principales.

Piden que se prorrogue hasta la una. Trasladamos la petición al señor alcalde.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para la próxima semana:

Día 18. — Causa procedente del Juzgado de Tarragona, por estafa; ponente, señor Sereix; defensor, señor Macián; procurador, señor Company.

Día 19. — Causa procedente del Juzgado de Tarragona, por injurias; ponente, señor presidente; acusador privado, señor Estivill; procurador, señor Elías; defensor, señor Guasch; procurador, señor Sabat.

Votación y fallo de cuatro Contenciosos.

Vista incidente Contencioso. Día 20. — Causa procedente de Vendrell, por tenencia útil de robo; ponente, señor Sereix; defensor, señor Lloret; procurador, señor Sabat.

REGIONALES

Leemos en el «Correo de Tortosa»:

«Qué pasó en Ametlla?»

Según nuestras noticias, anteayer formóse una manifestación de mujeres, que dirigiéndose a la Alcaldía empezaron a dar gritos de «Abajo las embarcaciones de motor!»

Manifestaron a las autoridades las protestas que estaban dispuestas con barcas de vela si no se tomaban medidas contra las barcas de motor, que tanto daño causan.

Avisado el señor gobernador civil de lo ocurrido, envió algunas parejas de la Guardia civil, al mando de un teniente, y con el mismo objeto se trasladó ayer a Ametlla el comandante de Marina señor Mauricio, para ver qué pasaba.

Calmáronse los ánimos y acordóse elevar una solicitud al ministro de Marina para que resolviera acerca de este conflicto.

Habiéndose sabido que tienen anunciada su visita a Tortosa numerosos extranjeros, para admirar el Observatorio del Ebro, durante la Exposición Universal de Barcelona, se están arreglando las avenidas conducentes a dicho gran centro científico, el primero de los Observatorios magnéticos de España, a fin de que esté todo arreglado para dicha época.

En muchas estaciones y principales centros de Barcelona, habrá colocados grandes carteles anunciadores del Observatorio, Museo y cuanto interesante tiene aquella ciudad.

Los padres de San Juan de Dios llevan muy adelantados los trabajos de construcción del Sanatorio marítimo en la playa de Calafell, y a pesar de no tenerlo terminado han decidido ya utilizarlo. Durante el día de ayer trasladaron 70 niños escrofulosos y otros tantos hisiados de los que que cuidan en su asilo de la barriada de Las Cortes.

Teniendo en cuenta el grado de instrucción de los cuerpos, por la sección tercera de la escuela central de tiro, se remiten 1.375 pesetas al regimiento de infantería La Albuera, mil pesetas al de Vergara, 500 al de Almansa; 300 a los de Luchana y San Quintín, y 150 al batallón de montaña de Estella.

La «Gaceta» publica los siguientes nombramientos de notarios:

Nombrando para la notaría de Cazorla a don Ramón Gómez Zubiri, que sirvió una de las de Olot.

Idem para la de Palafrugell, a don Evaristo Martínez Hernández, que sirvió una de las de Benisa.

Idem para la de Espiuga de Francolí, a don Salvador Rull Porta, que sirvió la de Serós.

Idem para la de Lucena del Cid, a don Virgilio Sebastián Sanz, que sirve la de Pont de Suert.

Idem para la de Badalona, por defunción de don José C. Foraster, a don Antonio Ferrer Orellana, que sirve una de las de Osuna.

GENERALES

Un suelto oficioso sobre el fracasado complot rectificó las interpretaciones erróneas que se han dado a la nota del Gobierno y afirma que éste no descifra de ninguna autoridad.

Según datos facilitados por la Dirección General de Tesorería y Contabilidad, los ingresos y pagos realizados por la Hacienda pública durante los cuatro primeros meses del actual ejercicio, son los siguientes:

Ingresos.—1.089.570.668,11 pesetas.
Pagos.—1.046.658.758,92 pesetas.
Ingresos del presupuesto extraordinario, 245 millones.

Pagos, 93.120.888,78 pesetas.
Entre los ingresos de carácter extraordinario correspondientes a 1928, figuran 5,55 millones por anticipo a las compañías ferroviarias desembolsado, 22,14 millones por la participación del Estado en los beneficios del Banco de España y percepción de sus impuestos directos y 25 millones por la participación del Estado en los beneficios del Banco de España y percepción de sus impuestos directos, y 26 millones por petróleo.

Entre los pagos aparecen 248 millones por compensación de carbón y 0,98 millones por reembolso del Tesoro y 373 por entrega a la Caja Ferroviaria del Estado.
Durante los seis primeros meses del año actual se han hecho emisiones de capital que alcanzan un valor nominal de 1.259.113.500 pesetas y un efectivo desembolsado de 1.235.366.500 pesetas.

En la Cámara de Compensación Bancaria de Madrid, durante el mes de junio, se han compensado pesetas 3.267.195.559, 56 y como los días laborables de junio han sido 24, el promedio de compensación diario ha sido de 136.133.147,48 pesetas.

Desde primero de enero a 30 de junio se han hecho operaciones por un total de pesetas 23.650.381.644,28 pesetas.

Los asuntos que el gobierno prepara y que serán objeto de resolución en sucesivos Consejos de ministros son, entre otros, siete u ocho expedientes de expropiaciones petrolíferas; la creación del Banco Exterior, la reforma del Banco Hipotecario, todos estos asuntos de Hacienda; la adjudicación de líneas aéreas pertenecientes al ministerio de la Gobernación; la revisión del contrato con la Transatlántica, perteneciente al ministerio de Marina y determinado ya por el Consejo de Estado.

Telegrafían de la Coruña que ala altura del cabo Finisterre el vapor francés «Magdaleine» a abordado al velero español «Germano», de la matrícula de El Ferrol, echándolo a pique. El velero llevaba cargamento de azufre y otras materias inflamables.

La tripulación del vapor francés, arrojó al mar los botes de salvamento, consiguiendo, después de incesantes trabajos, salvar a los tripulantes del barco español.

No es ya requisito indispensable para el transporte del pimentón exhibir certificación de pureza.

INTERESANTE

Por pocos días liquida las existencias de un stock de loza, porcelana, cristal y otros géneros, a precios de verdadera ocasión.

Abierto de 9 a 12 y de 4 a 7. (Entrada libre)
Rambla de San Carlos, 61 (frente al Instituto).

Nota. — A revendedores, despacho de ocho a nueve.

BANCO DE VIZCAYA

CAPITAL: Ptas. 40.000.000

RESERVAS: Ptas. 23.000.000

166 Sucursales y Agencias

SUCURSAL EN TARRAGONA

Méndez Núñez, 12 y Armañá, 7

BANCA BOLSA GIROS

VALORES CUPONES

CUENTAS CORRIENTES CAJA DE AHORROS

La CAJA DE AHORROS del BANCO DE VIZCAYA abona intereses a razón del tres y medio por ciento anual. Las libretas especiales de Imposición a un año devengan intereses al cuatro y medio por ciento. A seis meses, el cuatro por ciento anual.

En cuenta corriente a la vista, abonamos el dos y medio por ciento anual.

Pagamos los cupones vencimiento 1.º de Julio

El Campeonato de pistola se verificará hoy en el sitio y horas de costumbre. Los premios estuvieron expuestos en los escaparates de Casa Malé. Son muchos los concursantes; algunos de ellos excelentes tiradores, por lo que resultará muy interesante este Campeonato.

Las farmacias a quienes corresponde hoy servir al público, son las siguientes:

- D. Rafael Sanroma, calle Unión.
- D.ª Angela Diges, calle Mayor.
- D. Modesto Vallvé, Rambla de San Carlos, 14.

Hoy se reunirá la Asociación de maestros nacionales de este partido.

EXTRANJERAS

Los nacionalistas quieren emancipar a su país en de la tutela extranjera y así lo comunican a las potencias.

Las pruebas oficiales realizadas, des-acreditan la hipótesis de un accidente fortuito en la desaparición de Loe-weinstein.

En Londres el ministerio de Aero-náutica ha acordado aumentar las subvenciones de que disfrutaban las líneas aéreas, tanto las europeas como las imperiales, así como la del servicio semanal a la India que se inaugurará en abril del año próximo.

En Nueva York, el senador señor Reed ha pronunciado un discurso en defensa de la candidatura del señor Smith, para la presidencia de la República, y contra el señor Hoover, de quien ha dicho que es un inglés más que un americano.

Si hemos de elegir un inglés—ha dicho el señor Reed al final de su discurso—soy partidario de la elección del príncipe de Gales.

Esta frase es objeto de grandes y apasionados comentarios.

En Nueva York los doctores Herbert Ives y Frank Gray han realizado con éxito, las pruebas de televisión por medio de la luz solar. Esta es la primera vez que se substituye a la luz artificial en esta clase de experimentos.

Los movimientos de unos jugadores de tennis en lo alto de las terrazas de un rascacielos, se han visto perfectamente en la pantalla dispuesta al efecto en un piso bajo.

Aunque el aparato receptor estaba en comunicación por medio de hilos, dos inventores aseguran que con la radio se obtendrá el mismo resultado.

Plá de Cabra

La fiesta que éste pueblo dedica todos los años al Sagrado Corazón, resultó de una inusitada brillantez. A la Comunión general asistieron más de 300 devotos, previa plática del Canónigo Magistral, Dr. Jaime Sabaté; el artista y excelente tenor de Tarragona, don Pablo Barberá cautivó al auditorio con su preciosa voz en bellos Motetes.

Celebró el Oficio nuestro señor Ecnomo don Eladio Pérez, cantándose con gran ajuste y matiz la inspirada misa «Hoc est Corpus Meum» de Mons. Perossi, bajo la batuta del fino coadjutor de nuestra parroquia don Antonio Parera.

El acto más grandioso resultó ser el de la tarde en que se cantó un hermoso e imponente Trisagio del maestro Gols, interpretado por la gran masa coral de la Juventud Católica, admirablemente preparada por el reverendo Parera, acompañando la reputada banda que dirige el señor Gelambí de Valls. Durante la procesión tocó bonitas marchas, alternando la capilla con un bien compuesto y armonizado «Sacris Solemnis».

El palio era llevado por distinguidas personalidades, cerrando la procesión como Preste Diácono y Subdiácono, los señores reverendos, Anglés, Rufes y Gibert. Se cantaron bonitos motetes delante de las cinco lindas capillas, que los devotos construyeron; en la última fué cantado el grandioso motete «Coenantes illis» de Haller.

Acto seguido se disparó la bonita traca valenciana que cerró como broche elegante la festividad del día que dejará grato recuerdo a este pueblo de rancio abolengo católico.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Santos Enrique I, emp.; Félix, ob., Antíoco, méd., Zósima, Bonosa, Julia, Justa, Esteban de Zudaire, Santiago, mrs.; Atanasio, ob.; María Sch.; B. Ignacio Acevedo, S. J.

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora del Carmen. — Santos Atenógenes, Valentín, obispos.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a la Asunción de Ntra. Señora, en la Catedral.

CUARENTA HORAS

Empezan en la Iglesia de las M. Descalzas, siendo las horas de Exposición, por la mañana, de 8 a 11, y por la tarde, de cuatro y cuarto a ocho.

CULTOS PARA HOY

Catedral. — Se entra en Coro a las nueve. Después de Tertia, procesión claustral y misa conventual.

San Juan. — Misas a las seis, siete, ocho, nueve y once. A las diez menos cuarto, misa cantada y homilía.

Tarde, a las tres, catecismo, y a las seis, Rosario.

San Francisco. — Misas a las 6, 7, 8 y 11. A las nueve y media, misa cantada y homilía.

Tarde, a las tres catecismo y a las seis menos cuarto Via-Crucis, rosario, visita espiritual a Nuestra Señora de Montserrat y Salve.

Trinidad. — Misas de seis y media a ocho y media.

Tarde, a las tres, catecismo; a las seis, Rosario.

San Pedro. — Misas a las seis y a las nueve, ésta con homilía.

Tarde, a las tres, catecismo. A las cinco, Rosario y novena a la Virgen del Carmen.

Beatario de Santo Domingo. — A las 8 misa de Comunión general con plática preparatoria, por celebrarse la fiesta onomástica de la M. Superiora, cantando escogidos motetes las colegialas.

Nazareth. — Misa a las doce y media.

Presentación. — Misas a las 7 y media y 10.

Colegio Teresiano. — Función mensual de la Archicofradía Teresiana. A las 8 misa de Comunión general con plática preparatoria. La misa será en sufragio de la asociada fallecida, doña Serafina Sans Salafranca.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., coronilla y Cuarto de Hora de oración y reserva.

Hnas. Carmelitas (Vetilla). — Continúa la Novena a la Virgen del Carmen, que empieza a las seis y media de la tarde. Los días 14 y 15 habrá Exposición de S. D. M. y sermón a cargo del Rdo. Dr. D. Juan Esteban, Pro.

Carmen. — Continúa la solemne novena a la Virgen del Carmen. Por la tarde, a las seis y media, Exposición de S. D. M., Trisagio a toda orquesta, motete, sermón, reserva y solemne Salve final. Predicará el M. I. señor doctor don Ildefonso Serrano, dignidad de Arceidiano de esta santa iglesia Catedral Basílica.

Colegio del Sagrado Corazón (Agosto). — Todos los días, a las seis y media se celebra la novena a la Santísima Virgen del Carmen, titular de las Religiosas.

Colegio del Sagrado Corazón (Estanislao Figueras). — Conclusión solemne de la tanda de ejercicios. A las ocho y media, misa de comunión general que celebrará el deán M. I. doctor don Ramón Sensada, con fervorines por el Rdo. Dalmacio Lieberia, y cánticos de los ejercitantes y asistentes. Renovación de las promesas del bautismo, terminando con el canto del himno de Perseverancia.

Hnas. Carmelitas (Vetilla). — A las tres de la tarde, canto de Vísperas por la Comunidad. A las cinco, maitines cantadas, y a las seis y media, Exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio cantado, ejercicios de la novena a la Virgen del Carmen y sermón por el Rdo. doctor don Juan Esteban, Pbro.

CULTOS PARA MAÑANA

Carmen. — A las siete y media, misa de comunión general con plática por el M. I. señor doctor don José Cará taña.

A las once, oficio, con asistencia de las autoridades.

Tarde, a las seis y media, solemne procesión que recorrerá las Ramblas de la ciudad, como en años anteriores. Se darán velas a todos los que la pidan.

Ultima información

Madrid, 14

LEEGADA A MADRID. — MANIFESTACIONES A LOS PERIODISTAS. — EL CONSEJO DE HOY SERA VASTISIMO.—DEL COMLOT.

ministerio de la Guerra, en automóvil, A las nueve de la noche llegó al Ministerio de El Escorial, el marqués de Estella.

Poco después de las cinco de la tarde, el jefe del Gobierno emprendió la vuelta del Real Sitio a caballo y al llegar a la finca El Campillo, descendió y montó en un automóvil que le estaba aguardando.

Los periodistas transmitieron su bienvenida al jefe del Gobierno por mediación del comandante Lacuerda y poco después el jefe del Gobierno salía de sus habitaciones para recoger el saludo de los periodistas y conversar unos minutos con ellos.

Vengo satisfecho — dijo — después de estos días de aislamiento y soledad más que de descanso. Siete horas y media de sueño y un rato de ejercicio a caballo constituyen un tónico magnífico. Aquí en Madrid he tenido que renunciar a esta distracción por la avalancha de visitas. En cambio en El Escorial apenas las he recibido e incluso amigos verdaderamente íntimos, no dejaba que pasasen de la puerta del monasterio.

Por otra parte he puesto en orden sin fin de papeles y he resuelto muchos expedientes como los relativos a Navarra en los despachos con los ministros de Hacienda e Instrucción a quienes había citado para que me visitaran.

También recibí al ministro de Fomento porque me telefoneó su deseo de consultarme un expediente de autorización del Ayuntamiento de Zaragoza para el nuevo tranvía que hará el servicio de la Academia General militar.

FRANCO Y GALLARZA EN MADRID

Anoche llegaron a Madrid los comandantes Franco y González Gallarza.

El objeto de su viaje es efectuar varias visitas de despedida antes de emprender su anunciado vuelo alrededor del mundo, a bordo del hidroavión «Numancia».

Se puede ya asegurar que el «Numancia» emprenderá la vuelta al mundo en los primeros días de Agosto, lo acaso en los últimos días del mes actual. Depende, naturalmente, la fecha definitiva, de múltiples circunstancias, y sobre todo, de las condiciones atmosféricas.

Antes de emprender el vuelo a las islas Azores, que constituirá la primera etapa del viaje, el comandante Franco realizará un último vuelo de prueba, dirigiendo su aparato a Santander, donde estará toda la real familia.

Rranco quiere dar la vuelta al mundo en 45 días, pero ello depende, naturalmente, de las condiciones atmosféricas y, sobre todo, de los agasajos que se tributen a los aviadores en aquellas ciudades donde hay grandes núcleos de colonia española. Franco declaró irónicamente que «le tenía miedo» a la Habana, por prever el recibimiento que habrá de tributarse al «Numancia» por parte de las autoridades cubanas y colonia española.

Las características del «Numancia» son ya conocidas en general. Como se ha dicho, se trata de un hidroavión Dornier Super-Wall, el mayor del mundo actualmente. Mide el casco 24 metros de largo y 5 de altura, y la envergadura del aparato es de 29 metros.

Este Dornier Super-Wall ha sido adoptado expresamente para el comandante Franco.

En el casco se han dispuesto siete compartimientos.

La carga con la que intentará despegar Franco es la de 15 toneladas y media y el peso muerto del avión es de 5.800 kilos.

En las pruebas despegó con 12 toneladas y media, habiendo sido la velocidad máxima desarrollada la de 187 kilómetros, y la mínima de 167.

Como se ha dicho también, el avión dispone de cuatro motores. Al elevarse, funcionarán los cuatro, pero cuando los tanques de gasolina estén aligerados, podrá funcionar con dos solamente.

SUC. DE TORRES & VIRGLI. SAN FRANCISCO, 14

DEPORTIVAS

MARITIMAS

El gran festival marítimo de hoy

Completa es la jornada marítima que para hoy se anuncia, ya que comprende mañana y tarde, prometiendo revestir carácter de gran solemnidad deportiva, y celebrándose todos los actos que la integran en aguas de nuestro puerto y bajo los auspicios del Club Náutico.

El programa es el siguiente: Por la mañana a las once: Segunda jornada de los Campeonatos sociales y provinciales del Club Náutico: 200 metros estilo libre (general), 50 metros espalda, (infantil), 100 metros espalda (general), 100 metros estilo libre (infantil), 200 relevos estilos 4 x 50 (general).

Por la tarde a las seis y formando parte de los festejos a la Vejez del Marino: Regatas canot paseo, 1.000 metros; regata canoés, 2.000 metros, regata canots (reservada para señoritas), 1.000 metros, regata de yols a cuatro remeros y timonel, 2.000 metros, regata de embarcaciones pesqueras y partido de water-polo.

ITLANEP

DROGUERÍA ROIG

Bajada Pescadería, número 9

(Frente Parque Bomberos)

Precios sin competencia

		Ptas.
Arroz Benlloch, desde	kilo	0'65
Aceite puro de oliva, Coscadero . .	litro	1'90
Azúcar blanco fino	kilo	1'60
Alpiste para pájaros	»	0'65
Bacalao Libro superior	»	1'80
Café Costa Rica (expléndidos regalos)	»	10'00
Champagne Delapierre	blla.	3'50
Legía superior	litro	0'20
Sardinas superiores (tres latas)	»	2'00
Vino blanco y tinto, Coscadero . .	litro	0'40
Vino Jerez Añejo, seco y dulce . .	»	2'00

Patatas nneas a 1'90 ptas. los 100 ks. SERVICIO A DOMICILIO

BOLSA DEL TRABAJO

(Sección de Mujeres)

Se necesitan buenas cocineras y sirvientas.

Institutriz francesa, se ofrece para cuidar niños.

Se necesitan sirvientas para fuera de la población.

Horas de oficina: de seis a siete y media. — Arnañá, 11, 2ª



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL

AGENTES

CARBÓ & C

Tarragona

Coche Auto-Car

modelo especial para excursiones, con portaequipajes, neumáticos, arranque, etc.

COCHES USADOS

Sedan 2 puertas, ruedas metálicas, arranque etc.

COMPLETAMENTE RENOVADO

Camión con cabina y plataforma, ajustado y repasado enteramente

A TODA PRUEBA

Precios excepcionales

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos
Ninguno.

Defunciones
María Morá Riba, 3 días, Nao, 12. Josefá Mateu Sanahuja, 55 años, P. de la Fuente, 47.
Luis Pintos Escrich, 17 meses, Plaza del Rovellat, 1.

Matrimonios
Vicente Caselles Esteve, con María Llena Agustí.

MARÍTIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas
Vapor español «Cabo Blanco», de Marsella, con carga general.
Vapor español «Vicente», para Séte, con vino.

Despachadas
Vapor «Freixas II», para Marsella y Niza, con vino.
Vapor «Cabo Blanco», para Bilbao y escalas, con carga general.
Vapor alemán «Mesina», para Hamburgo, con carga general.
Vapor «Ciutat de Tarragona», para Séte, con vino.
Vapor español «Monte Carmelo» para Barcelona, con tránsito.

El mejor surtido en Aparatos y toda clase de material FOTOGRAFICO

KODAK, AGFA

ZEISS IKON, HAUFF, etcétera

Lo encontrará Vd. en

«Óptica y Fotografía» de L. García

Rambla San Juan, 52 - TARRAGONA

Se vende

Casa de comidas en punto céntrico. Para informes en esta Administración.